2.8 Wie bestimme ich Funktionsterme?

Vor allem bei ganzrationalen Funktionen
stellt sich nicht selten die Aufgabe, eine
Funktion zu bestimmen, die an vorgegebenen
Stellen ihre Extremwerte annimmt, ihre

Was besagen iibliche Bedingungen
fiir die Funktion f mit Graph K?

B K verlduft durch den Punkt

Wendepunkte hat, usw. Dies fiihrt meist auf P (%, Vo) besagt f(x,) = yo.

ein LGS, das zu lgsen ist. ® K hat an der Stelle x, die
Steigung m besagt f'(x,) = m.

Beispiel 1: (Funktionsterm bestimmen)

Der Graph K einer ganzrationalen Funktion f | K besitzt den Extrempunkt

vom Grad 3 verlduft durch X(6/0), hat den E(x5|y¢) besagt f(xg) = yg und

Wendepunkt W (2|4) und die Tangente in W (xg) = 0.

hat die Steigung 3. | K besitzt den Wendepunkt

Bestimmen Sie f(x). W (xy | y) besagt f(xy) = vy und
£ (xy) = 0.

my Insbesondere bei ganzrationalen

A 3 2 i
Der Ansatz f(x) = ax® + bx? + cx + d ergibt Funktionen besagt:

f'(x) =3ax?+2bx + ¢
f"(x) = 6ax + 2b;
f(0)=6 ergibt 216a+36b+6c+d=0.
f(2) =4 ergibt 8a+ 4b+2c+d=4.
f(2)=0 ergibt 12a+ 2b =0.

B Achsensymmetrie zur y-Achse:
Variable x nur mit geraden
Hochzahlen

f(2)=3 ergibt 12a+ 4b+ ¢ -3 B Punktsymmetrie zum Ursprung:

Variable x nur mit ungeraden

Damit erhalt man das LGS Hochsahilen

216a + 36b + 6c + d=0
8a+ 4b + 2c+d=4

12a + 2b =0
12a + 4b + ¢ =3
mit der Losung (-7; 2; 0; 0). Also gilt

fo)=-1x3+3x2

Beispiel 2: (Funktionsterm bestimmen mit Symmetrie)

Der Graph K einer ganzrationalen Funktion f vom Grad 4 ist achsensymmietrisch zur
y-Achse und hat den Tiefpunkt T(y3|-1) und den Wendepunkt W (1 [3).

Bestimmen Sie f(x).

Losung:
Da K achsensymmetrisch zur y-Achse und f ganzrational vom Grad 4 ist, lautet der
Ansatz:  f(x)= ax*+ bx2+c unddamit

f'(x) = 4ax®+2bx

f'(x) =12ax +2b.

f(/3) =-1 liefert 9a+3b+c=-1
f(1)=3 liefert a+ b+c=3.
f(/3)=0 liefert 12y3a+2y3b =0.
#)=0 liefert 12a+2b  =0.

9a+3b+c=-1

Damit erhalt man das LGS 2% P+C€=3 it der Losung (1; -6; 8).

12a+2b =0
2a+2b =0

Also gilt f(x) = x* - 6x2 + 8.

Beispiel 3: (Funktionsterm einer Exponential-
funktion bestimmen)

Der Graph K einer Exponentialfunktion f

mit f(x) = ax - e’ enthalt den Hochpunkt H(2|2).
Bestimmen Sie ().

Hinweis
Hat der Ansatz fiir f n Variable,
so benotigt man fiir eine ein-
deutige Bestimmung der Funktion
mindestens n Gleichungen.

Losung:

Esist f'(x) =a - (1+ bx) - e,

Aus f(2) = 2 folgt 2a - e =2 und aus f'(2) = 0 folgta- (1+ 2b) - e®* = 0.

Wegen e?* > 0 ist dann a - (1 + 2b) = 0 und wegen a # 0 schlieB8lich dann b = w%.
Damit erhdlt man 2a-e"'=2unddanna=e.

Also ist f(x) = ex - e~ 05%,



